

专研不止,81岁老人培育300余种辣椒

和辣椒打了60年交道的杨意红被称为“辣椒大王”,现在仍坚持每天工作16个小时



杨意红在查看辣椒生长情况。受访者 供图

6月29日,湖南省浏阳市葛家镇的一处大棚内,一排排辣椒苗长势喜人。一位81岁的老人正在忙碌着。他是被大家称为“辣椒大王”的杨意红。

和辣椒打了60年交道,先后培育出300多个新品种,培训杂交育种技术人员1000多人次……虽已年过八旬,杨意红仍旧坚持每天工作16个小时,而这一切只因他对辣椒有着独特的爱。

偏爱辣椒的湖南却不适合种辣椒

6月29日上午,新雨过后,牵挂着辣椒的杨意红早早来到大棚。体型稍长的鸡肠子辣椒、个头短小但冲劲儿十足的衡东三樟黄贡辣椒、表皮光滑颜色鲜亮的湘椒33号……眼前茁壮生长的每一株辣椒,都是杨意红的心血。

“最有名的就是鸡肠子辣椒,2017年成功申报国家农产品地理标志产品。”杨意红略显骄傲,拿起手中的辣椒,如同抱着自己的孩子般温柔。

杨意红和辣椒的缘份要从1956年开始说起。那年,年仅15岁的杨意红成为一家青年农业化工厂的负责人。1961年,敢想敢做、年轻气盛的杨意红在乡里担任农业技术员,开始做蔬菜育种实验。

杨意红很快意识到,湖南人对辣椒有偏爱,但可惜的是,湖南本地的气候和土壤并不适合种植辣椒,一到冬天,在湖南本地很难吃到新鲜辣椒。

从湖南到海南,他踏上了寻访之路

为解决这一问题,杨意红花费了不少心血。1987年初冬,杨意红带着30余村民,一起前往海南,利用海南的土壤和气候优势,进行辣椒种植,收获后将辣椒运回湖南销售,开创了“候鸟农业”新型生产模式。

功夫不负有心人,“候鸟农业”新型模式获得成功。浏阳农民在海南种植蔬菜最多时面积超过4万亩,

每年运回湖南的辣椒10余万吨,每年为农民增收3000多万元,不仅解决了湖南本地的辣椒需求问题,还培育出了不少新品种,在10多个省份得到推广。

“从开始钻研到现在,已经培育出300多种辣椒品种了,全国范围内都有种植。”回想起当年,杨意红满是感慨。

专研不止,年过八旬的他仍在学习

做辣椒品种研究,对半路出家的杨意红而言并不容易。只有小学文化的他,没有接受过专业培训。为了培育出“好品种”,他努力学习专研,遇到不懂的问题就跑去省城请教专家。杨意红笑称,“农科院、农业大学的门槛都要被我踏破了。”凭借着一股子热情与干劲,杨意红成了十里八村有名的农技专家。

喜好钻研的习惯杨意红一直保持到现在,虽然已年过八旬,每天干农活儿之余,就是在自己的办公室学习。他的办公室里摆满了各类农业书籍,每一本都被翻得卷了边,上面做满了笔记。

与辣椒打交道60年,对于杨意红而言,辣椒已经不是简单的食材。在他眼里,辣椒代表的是一种精神,湖南人吃得苦、耐得烦、霸得蛮的精神。如今年过八旬,杨意红没想过休息,“种辣椒是我一生的事业,还有很多目标没有实现,我会继续努力,发扬辣椒精神。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
实习生 郑婷介 谢宇



扫码看视频



在三湘都市报27周岁生日之际,与您一起

犇向美好 视不可挡

消防安全隐患曝光

益阳一超市存在消防隐患被立案处罚

近日,桃江县一超市因不及时消除火灾隐患,被桃江县消防救援大队依法立案处罚。

此前,大队对桃江县人人家量贩店修山分店进行消防监督检查时,发现该场所内部冻库采用易燃可燃材料聚氨酯泡沫板作夹心板进行装修,冻库未与超市进行防火分隔;安全出口指示标志、疏散指示标志设置不符合标准;安全出口门设置不符合标准;违规搭建彩钢板房作办公室,耐火极限不符合标准,且未与超市进行防火分隔;未设置防排烟系统设施等消防隐患,执法人员依法下达了《责令限期改正通知书》。复查时,该场所不及时消除火灾隐患,被立案查处。根据《中华人民共和国消防法》,经大队调查取证、集体讨论和处罚告知等一系列程序后,依法给予该场所罚款人民币陆仟元的行政处罚,并责令立即改正。

目前,该场所存在的火灾隐患已全部整改完毕。

■通讯员 蔡葆

湘西州龙山县一娱乐中心被提请挂牌督办

近日,龙山县消防救援大队对辖区岳麓大道158号梦楼娱乐中心进行监督检查时,发现该单位消防设施、器材配置、设置不符合标准,场所内未设置火灾自动报警系统、自动喷水灭火系统、室内消火栓系统、防排烟系统不符合《建筑设计防火规范》,违反了《中华人民共和国消防法》,存在重大火灾隐患。

依据《重大火灾隐患判定方法》,经县消防救援大队党委集体议案,将该单位确定为重大火灾隐患单位,提请县人民政府挂牌督办为重大火灾隐患单位,责令该场所于2022年10月1日之前整改完毕。5月13日以来,大队积极帮扶指导该单位制定具体可行的整改方案,主动上门提供技术服务,督促其在规定时间内将隐患整改到位,确保辖区整体消防安全形势持续稳定。

■通讯员 田娟

湘西州一餐饮公司擅自拆除消防设施被立案

近日,湘西州花垣县一餐饮公司因擅自拆除消防设施,被花垣县消防救援大队依法责令整改并立案处罚。

此前,花垣县消防救援大队消防监督员在检查时发现湖南天隆餐饮有限公司花垣县分公司擅自拆除消防设施、器材(拆除烟感探测器、自动喷水喷头),依法填写了《消防监督检查记录》,并下达了《责令立即改正通知书》,对该酒店进行了立案查处。

根据《中华人民共和国消防法》,经过大队调查取证、集体讨论、处罚告知等一系列程序后,依法给予该场所罚款人民币6000元整的行政处罚,并责令立即改正。

■通讯员 石敦华

郴州一美容医院被确定为重大火灾隐患单位

近日,郴州市苏仙区消防救援大队对郴州维纳斯医疗美容医院进行消防安全检查时,发现该单位存在重大火灾隐患,依法责令整改,并提请区政府确定该场所为重大火灾隐患单位对其进行挂牌督办。

此前,大队检查时发现,该单位火灾报警系统故障,无法正常运行;消防水泵不能正常联动控制;西北侧一处安全出口设置卷帘门并上锁;厨房电气线路直接敷设在可燃材料上。依据《中华人民共和国消防法》和《重大火灾隐患判定方法》规定,综合判定该单位为重大火灾隐患单位,并对该单位的违法行为立案调查。同时,大队提请区政府依法进行挂牌督办,责令单位限期整改到位。

整改期间,大队将严格要求该单位明确隐患整改责任人、整改措施、整改进度等情况,定期跟踪指导隐患整改工作,提供技术咨询和帮助,确保隐患单位在期限内整改完毕。

■通讯员 饶俊逸

未经消防许可擅自营业,娄底一餐馆被罚

近日,娄底市娄星区和记小厨餐饮店未经消防救援机构许可擅自营业,被娄星区消防救援大队依法立案处理。

为扎实做好夏季火灾防控工作,连日来大队深入辖区公共聚集场所开展消防安全检查,发现位于娄底市娄星区怡河园小区4栋01-3号门面的和记小厨餐饮店,作为公众聚集场所,未经消防救援机构许可,擅自投入使用、营业,其行为涉嫌违反了《中华人民共和国消防法》。大队监督执法人员告知该单位负责人未办理消防合法手续擅自营业,一旦发生火灾,后果十分严重,对负责人进行了批评教育,并立案处理。

目前该餐饮店已停业整改。大队将继续加大检查力度,深入细致地开展排查摸底工作,确保辖区消防安全形势持续稳定。

■通讯员 吴红

株洲茶陵一商住楼存火患被处罚

近日,株洲市茶陵县消防救援大队对株洲华信物业管理公司管理的金鑫国际商住楼检查中发现,该单位存在重大火灾隐患,依法处以罚款。

消防监督员进行安全检查时发现,金鑫国际商住楼存在以下火灾隐患:B栋5-26层的疏散指示标志和应急照明灯损坏,损坏率都大于50%;B栋消防水泵不能正常联动控制;B栋大部分室内消火栓损坏不能正常运行;B栋5-26层楼梯间防火门损坏,不具备自行关闭功能,损坏率大于50%;机械排烟系统无法正常运行,违反了《中华人民共和国消防法》相关规定。经过大队调查取证、集体讨论、处罚告知等一系列程序后,依法给予该物业公司罚款人民币5100元的行政处罚。

单位负责人承诺深刻吸取教训,提升消防安全意识,学习消防知识,加强单位消防安全管理。

■通讯员 谢恩东